

建设两岸融合发展示范区

飞得更高 发展更好 ——5位在榕台胞新年新愿景

本报记者 唐蔚楠 冯雪珠 蒋雅琛 潘倩

今年是福州加快建设两岸融合发展示范区先行城市的开局之年。去年,中共中央、国务院发布了《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(简称《意见》)。

作为对台前沿,福州始终怀着特殊感情,带着特殊责任在两岸融合上探索新路。如何迎接“由高到更高”的挑战?打造福马“同城生活圈”、建设海峡两岸科创社区、创建闽台乡建乡创样板……去年以来,福州上下勇于先行、创新举措,拿出一项又一项深化融合的实际行动。

面对融合大潮,在榕台胞企同样发挥着示范引领作用,大家发挥优势、主动融入,一份份立足福州、充满生机的发展计划出炉。连日来,本报记者兵分多路,对话不同行业的台胞,从他们的2024年发展计划感受两岸融合发展新脉动。



▲在马尾的翁财记生产加工车间里,工人正在分检产品。 本报记者 包华摄

▲曾乐福(前排左三)团队在闽清梅城印记街区。 (受访者供图)

我与小镇许下15年之约

【人物名片】



姓名:曾乐福 来榕时间:8年

镇许下了15年之约。

今年,曾芝颖有了新的名字——曾乐福。新名字有两层寓意:其一,它是英文“love”的谐音,她希望用爱影响身边人;其二,它包含着“乐在福建”的含义。她将接受一项全新的挑战——与闽清雄江签下了一份为期15年的合约,以“小镇运营”的身份继续留在雄江。“接下来,我们要从运营角度思考村子需要什么,比如引进哪些业态,如何盘活资源,怎么带动村民自发、积极地参与基层治理与乡村振兴,这对台湾乡建乡创团队来说是个很大的突破!”

面对全新挑战,曾乐福不怯不怵,只因多年在雄江推动乡建乡创,她深知小镇如何走到今天,也由衷地期望它拥有更加美好的明天。关于未来的发展,她甚至已经理出了一些或中期、或远期的思路:

目前大量游客涌入,不少村民

嗅到商机,需要从长远发展的角度进行规范,避免让游客产生不好体验,否则这波热度迟早会过去;业态培育需要得到村民的支持和参与,得召开村民大会,同时访谈村民,挖掘他们的特长和想法,尽量把大家都安排在合适、心仪的岗位;雄江虽然是个小镇,却能孕育无限可能,不仅着眼于两岸,还可以引入马来西亚等地的资源,让小镇在农业、文旅、医疗、商贸等方面都有新发展;福州去年获得了全球可持续发展城市的殊荣,我们村子也能与之接轨,比如创建海峡两岸乡建乡创学院,围绕可持续发展进行培训和研学,积累经验……

每每谈起雄江,曾乐福总是这样滔滔不绝。她热爱这个异乡的小镇,所以愿意用未来15年的时间回馈雄江、闽清对她的支持。“大家对我的好,我愿意用我的时间和团队的努力来让这个地方变得更好!”

瓜子大王跨界卖水产

【人物名片】



姓名:翁英敏 来榕时间:16年

福州。如今,他开始把目光投入到卤制品、水产品预制菜等行业。

新年伊始,翁财记公司的门口贴出了一张新告示:因扩大生产经营所需,公司决定增加水产加工生产线,将对生产车间厂房进行升级改造。

翁财记在1991年来到福州马尾时,炒货市场还是一片蓝海。“当时,工厂外每天都排满了等待拉货的车。”翁英敏说,很快,翁财记以台湾风味为优势,迅速占领了福州的瓜子市场。

在“台一代”敢为人先的拼劲下,翁财记顺利“登陆”。翁英敏则以“台二代”的新视野、新举措,让翁财记在多元化的道路上狂奔。

“瓜子销售有淡旺季,单靠做瓜子不行。”翁英敏说,一方面,大陆瓜子消费市场已逐渐趋于饱和,另一方

面,电商风口的来临使得炒货行业开启了互联网电商时代。

开拓新赛道的念头很快萌生。“马尾、连江水产资源丰富,我们将结合台湾风味和美食工艺,推出水产品预制菜。”看着新落成的车间,翁英敏信心满满地说。

在翁英敏看来,实现企业永续经营的密码在于坚持创新。“趋于保守经营的台企要适应大陆商业模式,需要有试错的决心。”翁英敏坦言,“短期未必能盈利,但这是趋势,需要长远的审视才能跟上发展的脚步。”

去年,《意见》明确提出支持符合条件的大陆台企申报中华老字号,翁财记也有计划参与。“翁财记在大陆生根较早,台湾品牌的文化底蕴也与大陆相通。”翁英敏说,新的一年,他们还将大力挖掘品牌文化,推动翁财记走向国际。

“心电+”越来越贴心

【人物名片】



姓名:王量弘 来榕时间:10年

学与科研工作。2024年,他和团队自主研发的个性化远程心电监护设备将申请医疗器械认证,并计划探索更多智慧医疗与可穿戴技术。

春节刚过,从台湾返榕的第一天,在福州大学任教的台湾教授王量弘就带着学生们在实验室忙碌。

“这是我们做的第六代‘心电+’,你看看。”一见面,王量弘就向记者亮出自己的科研成果,自重不足25克,体积仅有巴掌大,设备可灵活搭配不同长短的导联线,适用于成人和儿童等不同人群的心电信号采集。

“心电+”是王量弘带领研究生团队自主研发的个性化远程心电监护设备,使用者无论是在学习办公,还是在路上,都可以实时监测心电信号,及时主动预警,监测数据还将传输给医生,提高医疗诊断与治疗效率。

去年,王量弘和团队从算法、性能、硬件等方面对产品进行了整体优化,研发工作基本完成,今年将送往机构检验,申请医疗器械认证。届时,心电监护将像在家测量血压一样简单。

跨越海峡来教书、搞科研,10年前,很多人还不敢迈出这一步。彼时的王量弘也没想到,这一跨,不仅看到了“天地宽”,更找到了人生目标。

“如果我们的科研成果能与社会需求对接,造福民众,对我来说是最有价值、最有意义的事!”说到对未来的期许,48岁的王量弘充满干劲,“在大陆,同样的研究课题都是以团队形式参与,会有比在台湾多几倍的资源和发展机会。目前心电监护系统趋于成熟,我们已经在着手进行‘脑电帽’的研发,希望未来能继续探索更多智慧医疗与可穿戴技术。”

从被看见到去发现

【人物名片】



姓名:魏文 来榕时间:10年

台青发展。

一转眼,今年是魏文来到贵安温泉会议中心工作的第5年,而他为爱踏上福州土地也已经10年。

贵安温泉会议中心所在的连江县潘渡镇贵安村是福建有名的花园式温泉养生胜地。见到魏文时,他笑容满面,开玩笑说:“我很喜欢这种山水田园的工作环境,就好像提前过上了退休生活。”

在这之前,魏文在云上鼓岭打造了度假民宿——岚筑。秉承温暖、人性化经营的民宿不仅让魏文在榕城站稳脚跟,也让他被“看见”。2019年,一名“岚筑”客人邀请他加入贵安温泉会议中心,助力贵安温暖服务升级。

因为想接受更大的挑战,魏文欣然应邀。在贵安,魏文把他无微不至的服务理念植入温泉度假村的方方面面。

去年,魏文还将休闲项目拓展到贵安之外,把连江当地的休闲基地、旅游景点融入顾客的行程安排。

2023年对于魏文来说是突破的一年。“我参加了很多活动,希望把经验分享给更多的台青。”魏文告诉记者,比如台青刘宇晨正在位于琅岐的海青营地做研学项目,去年圣诞节,他还组织了一场百余名在榕台青参加的聚会。

更大的突破在于贵安温泉的两岸康养项目建设也加快了步伐。“目前已经基本完成硬件改造,也对接了台湾团队。”对于魏文来说,这是一件“不做就会有遗憾”的事情。

从“被看见”到“去发现”,意味着视角的转变——从专注自身发展,到帮助更多台青发展。“新的一年,我希望贵安温泉能在众多竞争中脱颖而出,也希望两岸康养项目能尽快落地。”魏文说。

李校长变成李院长

【人物名片】



姓名:李正能 来榕时间:24年

奋斗,现在又计划在医疗美容行业大展身手。

元旦后第一周,李正能就在朋友圈晒出他的新计划——“李校长转眼变成李院长了吗?”配图是3张正在装修的美容院图片。

2000年来榕创业的他,辗转留学服务、教育培训、新式茶饮等行业,去年又进军医疗美容行业,计划引进台湾的医美设备和人才。

“好像大部分事情都在我的预期内。”李正能从容平淡的语气背后,有他在榕多年的创业经验,也有他对市场、政策的熟稔。在他负责的台青创业基地“台青第一云家园”,他常常向入驻台青讲解福州扶持台青创业的政策。

去年,台青第一云家园有不少新变化:名头更响亮了,从市级台湾青年就业创业基地升级为省级台湾青年就业创业基地;空间拓展了,租下一楼沿街店面,启动新项目;业态升级了,正从教育延伸到餐饮、医美、口腔等领域。

“近期会启动一个特色甜品店,一个儿童牙科项目也正在装修,之后还有高尔夫球虚拟练习项目。”李正能说,希望可以推动台青第一云家园从教育培训基地向汇聚台湾医师和医疗资源的服务基地升级。

新的一年,李正能除了希望自己的医美事业能在福州扬帆起航,也期待着台青第一云家园的创业台青们能更加紧密地联系在一起,“大家一起运营、一起开拓市场”。

【新榕语丝】

相融相生 与榕共荣

壹成

两岸一家亲,闽台亲上亲。作为台胞重要籍贯地之一的福州,近年来在促进两岸融合发展上成绩斐然、可圈可点。越来越多台胞扎根榕城,与这座城市相融相生、共同发展,并在新春伊始定下崭新计划。

福州与台湾隔着一湾浅浅的海峡,气候相同、民风相近,让许多台胞登陆福州后都有“回家”的感觉。再加上近年来福州数字经济的蓬勃发展,电商领域空间广阔,以及各区县都有独特的资源优势,给予了众多台商施展拳脚的想象空间和实践机会。就像翁财记的翁英敏和发展温泉产业的魏文所说所做的那样,福州的好资源是他们事业落地发展的沃土。

福州宽松的营商环境和暖心的惠台举措是台胞干事创业的有力依

靠。从68条惠台措施到推出东二环台胞公租房,再到福马“同城生活圈”的加快建设,一项项惠台暖心举措,让一批批台胞感受到了榕城的诚意与温暖,在成为“新福州人”的同时也自觉向更多台青推荐榕城。在福州创业24年的李正能,早已成了这片热土的代言人。多年来,一批批台青在他的现身说法和热情引导下登陆福州、扎根于此,共同将这座海滨城市、山水城市建设得更加美好。

福州良好的可持续发展成绩和广阔舞台是台胞融合发展的可靠助力。扎根闽清8年,推动乡建乡创的

曾乐福,许下未来15年的“续约”,既离不开当地政府和乡亲过往对她的支持,也缘于福州乡村振兴事业广阔的舞台和她对福州可持续发展环境的青睐。同样,福州高校以团队形式攻关科研课题的形式,让台湾科研人员王量弘看到了“比在台湾多几倍的资源和发展机会”,从而让他跨越海峡,在福州努力实现人生目标。

上下同欲者胜,同舟共济者赢。新的一年,我们期待更多台胞登陆福州、融入福州,将个人计划、企业发展与城市进步紧密相融,开创新天地。

